
Критерии оценивания олимпиадных заданий 

Муниципального тура ВсОШ 

по химии для 11 классов  

2023/2024 учебного года 

 

По теоретическому туру максимальная оценка результатов участника 

возрастной группы (11 классы) определяется арифметической суммой всех 

баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать 100 

баллов.  

 

Задача 1  

№ Содержание ответа Число баллов 

1 Белый осадок, полученный Пашей, 

нерастворимый в кислотах и щелочах, вероятнее 

всего, сульфат бария.  

Рассчитано количество сульфата бария: 

n(BaSO4) = 7,06/233 = 0,0303 моль. 

Следовательно, такое же количество сульфат-

ионов содержится в образце дубителя массой 5 г:  

n(SO4
2-) = n(BaSO4) = 0,0303 моль. 

Осадок, полученный Дашей – гидроксид хрома 

(III). На это указывает ряд факторов: дубитель 

хромовый, значит в нем содержится хром, 

полученный осадок растворяется в кислотах и 

щелочах, что указывает на амфотерный гидроксид, 

цвет осадка серо-зеленый (гидроксид хрома (III) – 

серо-зеленого цвета).  

В результате прокаливания осадка образуется 

оксид хрома (III). 

 n(Cr2O3) = 2,30/152 = 0,01513 моль. 

Следовательно, количество ионов хрома в 

образце дубителя массой 5 г в 2 раза больше:  

n(Сr3+) = 2n(Cr2O3) = 2·0,01513 = 0,0303 моль. 

Таким образом, в дубителе содержаться ионы 

хрома и сульфат ионы в равном количестве n(Сr3+) 

= n(SO4
2-) = 0,0303 моль. Поэтому это не может 

быть Cr2(SO4)3, так как в нем соотношение n(Сr3+) : 

n(SO4
2-) = 2 : 3, а не 1 : 1. Очевидно, что в состав 

вещества, помимо сульфат-иона, входит анион An-. 

Обозначим состав дубителя CrAnSO4. 

Его молярная масса:  

M(CrAnSO4) = 5/0,0303 = 165 г/моль.  

M(An) = M(CrAnSO4) – M(Cr) – M(SO4) = 165 – 

52 – 96 = 17 г/моль.  
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Подходит OH-.  

Таким образом, формула хромового дубителя 

CrOHSO4. 

Возможен иной способ расчета. 

Приведены уравнения реакций. 

Проведены Пашей: 

1) 3CrOHSO4 + 3HNO3 = Cr2(SO4)3 + Cr(NO3)3 + 

3H2O 

       CrOH2+ + H+ = Cr3+ + H2O 

*Запись в ионном уравнении CrOHSO4 принимать 

нельзя, т.к. дубитель растворим в воде 

(диссоциирует) 

2) Cr2(SO4)3 + 3Ba(NO3)2 = 3BaSO4↓ + 2Cr(NO3)3   

        SO4
2- + Ba2+ = BaSO4↓ 

Проведены Дашей: 

3) CrOHSO4 + 2NH3 + 2H2O = Cr(OH)3↓ + 

(NH4)2SO4 

    CrOH2+ + 2NH3 + 2H2O = Cr(OH)3↓ + 2NH4
+ 

4) 2Cr(OH)3  = Cr2O3 + 3H2O 

5) Cr(OH)3 + 3HCl = CrCl3 + 3H2O 

    Cr(OH)3 + 3H+ = Cr3+ + 3H2O 

6) Cr(OH)3 + NaOH = Na[Cr(OH)4]  

    Cr(OH)3 + OH- = [Cr(OH)4]
-  

  *Возможно образование Na3[Cr(OH)6] 
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 Итого 23 балла 
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Задача 2  

№ Содержание ответа Число баллов 

1 Установим простейшую формулу углеводородов А и 

Б. 

Пусть масса А (или Б) – 100г. Тогда m(C) = 92,308 г, 

m(Н) = 7,692 г;  n(C)  = 92,308/12 = 7,692 моль; n(H)  = 

7,692 /1 =7,692 моль;  

n(C) : n(H)  = 7,692 : 7,692 = 1 : 1. Следовательно, 

простейшая формула СН.   

Т.к. при окислении смеси углеводородов 

перманганатом калия образовалась бензойная кислота, 

а один из углеводородов (А) не вступил в реакцию, 

следовательно, углеводород, вступивший в реакцию 

(Б), содержит больше шести атомов углерода. Т.к. 

простейшая формула CH, подходит С8H8.  

 

Это стирол.  

Структурная формула .  

Второй углеводород не способен окисляться 

перманганатом, не обесцвечивает бромную воду. Эти 

свойства характерны для бензола С6H6.  

 

 

 

Название бензол  

Структурная формула . 

Итак, А – бензол, Б – стирол. 

 

 

 

1 балл 

(простейшая 

формула) 

 

2 балла (за 

верные 

рассуждения о 

том, почему один 

из углеводородов 

– С8H8, если без 

рассуждений – 1 

балл) 

1 балл (название) 

1 балл 

(структурная 

формула) 

2 балла (за 

верные 

рассуждения о  

С6H6, если без 

рассуждений – 1 

балл) 

1 балл 

(название) 

 

1 балл  

(структурная 

формула) 

2 Расчет содержания углеводородов в смеси.  

Уравнение нейтрализации бензойной кислоты 

щелочью: 

С6H5-СOOН + NaOH → С6H5-СOONa + H2O     (1) 

Масса раствора NaOH: m(NaOH раств) = ρ∙V = 1,12∙500 

= 560 г.  

Масса NaOH: m(NaOH) = ω∙m(NaOH раств) = 0,2∙560 = 

112 г.  

Количество NaOH: n(NaOH) = m/M = 112/40 = 2,8 моль.  

Согласно уравнению (1): n(NaOH) = n(С6H5-СOOН) = 

2,8 моль.  
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1 балл 

 

1 балл 

 

1 балл 

1 балл 
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Окисление стирола перманганатом калия в 

сернокислой среде протекает по уравнению: 

С6H5-СН=СH2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 → С6H5-СOOН + 

K2SO4 + 2MnSO4 + CO2 + 4H2O                            (2)  

Согласно уравнению (2) n(С6H5-СOOН) = n(С6H5-

СН=СH2) = 2,8 моль.   

Тогда масса стирола m(С6H5-СН=СH2) = n∙M = 2,8∙104 

= 291,2 г.  

Масса бензола: m(С6H6) = m(смеси) - m(С6H5-СН=СH2) 

= 400 - 291,2 = 108,8 г.  

Массовые доли углеводородов в смеси: 

 ω(стирола) = 291,2/400 = 0,728 (72,8%);  

ω(бензола) = 100 - 72,8 =27,2%.  

 

 

2 балла (без 

коэффициентов 

– 1 балл) 

1 балл 

 

1 балл 

1 балл 

 

 

1 балл 

 

3 Исходная смесь обесцвечивает бромную воду за счет 

стирола: 

С6H5-СН=СH2 + Br2 → С6H5-СНBr-СH2Br (3)  

Стирол используется для получения полистирола – 

полимера, широко применяющегося для производства 

тары, упаковки, строительных и теплоизоляционных 

материалов. 

 

 

1 балл 

1 балл 

 

 Итого 22 балла 
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Задача 3  

№ Содержание ответа Число баллов 

1 

 

 

  

 
                                                                 Д 

4 балла 

Без 

коэффициентов 

(или неверные) 

– 2 балла 

 

 

 

 

 

3 балла 

 

 

 

1 балл 

 

 

2 балла 

 

  

2 балла 

 

 

 

4 балла 

Без 

коэффициентов 

(или неверные) 

– 2 балла 

2 А – метиленциклопентан 

Б – адипинат (гександиоват) кальция 

В – циклопентанол 

Г – циклопентен 

Д – глутаровая (пентандиовая) кислота  

5 баллов 

(по 1 баллу за 

название 

каждого 

вещества) 

 Итого 21 балл 

 

            СH2      А                                                            СH2 

СH2                                                                          СH2 

5                    C=CH2 + 8KMnO4 + 12H2SO4 → 5                  С=O 
СH2                                                                          СH2 

           СH2                                                                         СH2 

+ 5CO2 + 4K2SO4 + 8MnSO4 + 17H2O 

1) 

2) 

Б

б 

+   СuO 
   𝑡𝑜 
→        +  Cu  +  H2O 

3) 

4) 

5) 

6) 

Б 

В 

Г 
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Задача 4  

№ Содержание ответа Число баллов 

1 Уравнение реакции: 

H2 + Cl2 = 2HCl 

Пусть исходные количества газов в смеси 

no(Cl2) = 3 моль, no(H2) = 1 моль,  

т.е. исходное количество газов 4 моль. 

Через некоторое время прореагировало 30% хлора, 

т.е. изменение количества хлора составило 

Δn(Cl2) = 0,3·3 = 0,9 моль.  

Количество непрореагировавшего хлора 

n(Cl2) = 3 – 0,9 = 2,1 моль 

Согласно уравнению реакции 

Δn(H2) = Δn(Cl2) = 0,9 моль. 

Тогда количество непрореагировавшего водорода 

n(H2) = 1 – 0,9 = 0,1 моль. 

Количество хлороводорода, образовавшегося к 

данному моменту, согласно уравнению реакции, в два 

раза больше, чем количество хлора (или водорода), 

вступившего в реакцию: 

n(HCl) = 2Δn(Cl2) = 2·0,9 = 1,8 моль. 

Таким образом, через некоторое время в реакционной 

смеси содержится 2,1 моль хлора, 0,1 моль водорода, 

1,8 моль хлороводорода, всего 4 моль газов.  

 

1 балл 

 

 

 

 

 

1 балл 

 

1 балл 

 

1 балл 

 

1 балл 

 

 

 

 

 

1 балл 

 

2 Т.к. давление газов при постоянном объеме и 

температуре пропорционально их количеству, а 

количество газов при протекании реакции не 

изменилось, то давление в сосуде не изменилось. 

 

 

3 балла (за 

верные 

рассуждения о 

том, почему не 

изменилось 

давление, если 

просто ответ без 

рассуждений, 1 

балл) 

3 Мольные (они же объемные) доли газов в смеси 

равны: 

φ(Cl2) = 2,1/4 = 0,525 (52,5%),  

φ(H2) = 0,1/4 = 0,025 (2,5%),  

φ(HCl) = 1,8/4 = 0,45 (45%). 

3 балла (по 1 

балу за объемную 

долю каждого 

газа) 

 Итого 12 баллов 
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Задача 5 

 Pb(NO3)2 Al(NO3)3 Ba(NO3)2 KNO3 

Лакмус красный (0,5 б) Красный  

(0,5 б) 

фиолетовый 

(нет изменения 

окраски) (0,5 б) 

фиолетовый 

(нет 

изменения 

окраски)  

(0,5 б) 

Zn Zn + Pb(NO3)2 = 

Zn(NO3)2 + Pb↓ (1 б) 

Zn + Pb2+ = Zn2+ + 

Pb↓ (1 б) 

Черный 

металлический 

осадок (Pb) (1 б) 

- - - 

Na2S Na2S + Pb(NO3)2 = 

PbS↓ + 2NaNO3 (1 б) 

S2- + Pb2+ = PbS↓  

(1 б) 

Черный осадок 

(PbS) (1 б) 

3Na2S + 

2Al(NO3)3 + 

6H2O = 

2Al(OH)3↓ + 

3H2S↑ + 

6NaNO3 (2 б) 

3S2- + 2Al3+
 + 

6H2O = 

2Al(OH)3↓ + 

3H2S↑ (2 б) 

Белый осадок 

(Al(OH)3) (1 б) 

и б/цв. газ 

(H2S) (1 б) 

- - 

Na2SO4 Pb(NO3)2 + Na2SO4 

= PbSO4↓+ 

2NaNO3   (1 б) 

Pb2+ + SO4
2-

 = 

PbSO4↓ (1 б) 

Помутнение (белый 

осадок PbSO4↓)  

(1 б) 

- Ba(NO3)2 + 

Na2SO4 = 

BaSO4↓+ 

2NaNO3 (1 б) 

Ba2+ + SO4
2-

 = 

BaSO4↓ (1 б) 

белый осадок 

(BaSO4↓) (1 б) 

- 

Можно обойтись без цинка (1 балл) и раствора сульфида натрия (1 балл) 

Итого 22 балла 

За каждое «лишнее» уравнение реакции, которая не идет, вычитается 1 балл. 

 


